

出入境窗口迎来暑期办证高峰

夏日观察站

开栏的话:

从今天开始,本报民生版推出特别栏目《夏日观察站》,通过记者的实地走访和现场感悟,去发掘社会的新现象、新趋势,呈现炎炎夏日人们的多彩生活。



民警向群众介绍办证流程

全媒体记者 陈洋波 文/图

本报讯 7月11日上午10时,在市公安局出入境管理局办事大厅里,记者看到,不少市民排队申办出境签证。市民张先生带着妻子前来办理签证,想趁着暑假到国外去旅行。“小孩就暑假有空,最近我们生意也不忙,就过来办证。就是没想到,现在办证的人有这么多。”

市公安局出入境管理局相关负责人介绍,随着暑期到来,义乌出入境窗

口迎来办证高峰,日均办理量攀升至469人次,较往常增加了一倍多。为最大限度地满足群众的办证需求,市公安局出入境管理局推出一系列便民举措,让市民能够更加高效、便捷地办理证件。

为更好应对暑期办证高峰,市公安局出入境管理局创新服务模式,在原有设备的基础上,增设了自助填表机和智能签证机,为办证服务插上科技“翅膀”。申请人使用自助填表机时,通过身份识别后只需输入关键信息,系统即可自动生成标准申请表,有效

避免了申请人手写环节常会出现的失误,大幅节省填表时间。

在使用智能签证机时,申请人凭通行证与人脸识别,即可通过智能签证机完成旅游签注的办理流程,全程仅需几分钟。“在每日的办证高峰时段,我们还会安排相应的工作人员,现场指导申请人如何使用智能设备。”该负责人表示,他们还动态开放应急窗口,同时增设休息区、饮水机等便民设施,优化等候体验。

为切实解决群众排队等候难题,

市公安局出入境管理局还推出了“办完最后一个号才下班”的暖心服务,硬核延时服务承诺,全力保障每位申请人顺利办结各类业务。窗口工作人员表示,当前正处于暑期办证高峰,如您近期无具体出国(境)计划,可安排其他时间错峰办理出入境证件,避免长时间排队等待。

记者了解到,需要办理相关业务的申请人,还可以提前通过官方指定渠道(政务服务网、浙里办App、移民局小程序等)进行预约。市公安局出入境管理局工作电话为0579-85414400,受理出入境相关政策咨询、意见建议等服务诉求。在前往申办出入境证件之前,申请人可拨打该电话咨询了解有关政策,做好先期材料的准备工作。

需要注意的是,不满16周岁的申请人办证,须携带本人居民身份证或户口簿,并在监护人(须带居民身份证)陪同下办理。如户籍信息未载明监护关系的,还应提交出生医学证明等监护关系材料;监护人委托他人陪同的,另须提供委托书以及陪同人的居民身份证。

一般情况下,本省户籍居民办理护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证及签注需7个工作日,外省户籍居民办理上述证件需20个工作日。申请人近期如有出国(境)计划,建议及时查看出入境证件有效期,提前申办证件,以免耽误行程。

执法普法双管齐下 “一查多项”提效能

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,义亭镇综合行政执法队会同卫健等部门,对辖区美容行业和住宿场所开展“双随机、一公开”执法检查。该检查通过“进一次门查多项事”,在提升监管效率的同时,切实为经营户减负。

检查期间,各部门充分发挥职能优势,各司其职、紧密配合。综合行政执法队主要负责检查店内垃圾分类桶配备和现场分类情况、后厨燃气使用是否规范,随机抽查住宿场所是否主动提供一次性塑料制品供客人使用等。卫健部门则对经营场所的卫生许可证持有、基本卫生条件设置、从业人员等要素进行检查。与此同时,联合检查组还坚持执法与普法双轨并行,积极向经营户宣传相关法律法规和政策要求,增强其守法经营意识。

每到一处,检查人员主动亮明“电子执法证”和“行政为民码”,告知经营户此次检查的内容、要求和程序。此举让经营户既能清楚了解自己经营的合规情况,又可通过移动端扫描核验检查任务,对执法检查行为进行评价等。

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 “这里的饭菜价格实惠,味道也不错,很适合老年人的胃口。”近日,家住稠州府的余植林老人,兴高采烈地与旁人分享自己在康养中心的用餐体验。

老人所说的康养中心,就是位于民主路190-7号的稠城街道下车门居家康养服务中心,这里于近期正式启用。记者在现场看到,康养中心一楼是居家养老的核心区域。社区食堂里,老人们正有序就餐。该食堂提供价格亲民、符合老人胃口的餐食,解决了老

人们“一顿热饭”的问题。多功能活动室则是老人社交、娱乐、学习的主要场所,社区定期组织文化娱乐活动、健康知识讲座、兴趣学习班等,丰富了老人们的精神文化生活。一旁的社区卫生服务站配备了基础医疗设施和专业医护人员,为老人的日常诊疗和应急保障提供方便。

记者注意到,在康养中心的二楼和三楼,还设有居住生活区。每个房间配备了独立卫生间、空调、电视、衣柜以及紧急呼叫系统等设施,房间宽敞明亮、通风良好,为老人提供了舒适的居住环境。

下车门社区康养中心启用

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 暑期伊始,为切实保障外来务工人员子女暑期出行安全,7月10日,赤岸镇城山社区联合市公安局交警大队开展“小候鸟”交通安全教育活动,通过理论讲解、情景模拟等形式,帮助86名“小候鸟”掌握安全出行技能。

活动现场,交警通过典型案例解析,重点讲解了交通信号识别、斑马线通行规范及乘车安全须知等基础知识,特别叮嘱孩子

们要提醒家长,严格遵守接送规范。此外,活动现场还设置了高度仿真的模拟交通场景,在社区工作人员的全程指导和监护下,孩子们分组进行安全过马路实操演练,实时纠正各类不规范行为。经前后测试对比,参与的“小候鸟”交通安全知识测试合格率达62%提升至95%。

赤岸镇相关负责人表示,将进一步完善暑期安全教育长效机制,通过定期开展安全课堂、优化托管服务等措施,为辖区“小候鸟”构筑更加坚实的安全防护网。

给“小候鸟”上一堂交通安全课

全媒体记者 王佳丽 实习生 雷康艺

本报讯 暑期伊始,为切实保障外来务工人员子女暑期出行安全,7月10日,赤岸镇城山社区联合市公安局交警大队开展“小候鸟”交通安全教育活动,通过理论讲解、情景模拟等形式,帮助86名“小候鸟”掌握安全出行技能。

活动现场,交警通过典型案例解析,重点讲解了交通信号识别、斑马线通行规范及乘车安全须知等基础知识,特别叮嘱孩子

们要提醒家长,严格遵守接送规范。此外,活动现场还设置了高度仿真的模拟交通场景,在社区工作人员的全程指导和监护下,孩子们分组进行安全过马路实操演练,实时纠正各类不规范行为。经前后测试对比,参与的“小候鸟”交通安全知识测试合格率达62%提升至95%。

赤岸镇相关负责人表示,将进一步完善暑期安全教育长效机制,通过定期开展安全课堂、优化托管服务等措施,为辖区“小候鸟”构筑更加坚实的安全防护网。

“萌宠认知课”进学堂

全媒体记者 王佳丽

本报讯 日前,大陈镇植林小学的教室里传出阵阵孩子们的欢笑声。浙江师范大学数学科学学院“数启童心 寻迹望道”暑期社会实践队和植林小学,联合义乌栖城鹿物学校训犬师团队,共同开启了这场别开生面的“萌宠认知课”。

当训犬师李建和包龙山牵引着拉布拉多犬“科比”、银狐犬“星球”步入教室,课堂瞬间化为生命教育的鲜活剧场。“大家与毛孩子交朋友,需要读懂它们的‘社交礼仪’。”训犬师用通俗的语言,向孩子们讲述了如何与狗狗接触的方

法。孩子们在火腿肠的“助攻”下,从犹豫试探到主动握手,胆怯在耐心引导下消融,欢笑声与犬吠声交织成动人的乐章。

随后,《汪汪队立大功》的动画片段一播放,便引发全场共鸣,动画中嗅觉侦探“阿奇”对现实警犬的刑侦使命,烈火英雄“毛毛”映射消防犬的救灾担当。通过动画片中机场检疫犬、导盲犬等职业犬种的影像,孩子们直观了解动物作为“人类共生伙伴”的社会价值。

这场特色课堂,以沉浸式体验与趣味科普交织的方式,为孩子们搭建起与动物世界对话的温情桥梁。

贝壳类海鲜产品热销

全媒体记者 陈秋池

本报讯 炎炎夏日,美味的贝壳类海鲜成为大排档、烧烤摊上不可或缺的美食。辣炒蛏子、蒜蓉花甲也成了各店的招牌菜。今年夏天,贝壳类海鲜的行情如何?7月12日,记者走进市场集团下属的稠关菜市场一探究竟。

市场内人声鼎沸,摊位上各类贝壳海鲜琳琅满目。蛏子、花甲、花螺、香螺等10余种贝壳类海鲜应有尽有,新鲜诱人。摊主们热情吆喝,顾客们精挑细选,交易声此起彼伏。

经营户谢志英介绍道,目前店内的蛏子和花甲分别产自浙江和东北,价格分别为每斤25元、

每斤10元。最近一段时间,生意好的时候,谢志英一天能卖出200余斤蛏子。

“老板,我要3斤花甲、2斤蛏子。”附近居民林先生拿起几个塑料袋,边挑边说,“这时候的蛏子个大肉厚,花甲也最为鲜甜,正是品尝的好时节。我一个月要买20来次。”记者看到,经营户周敏的店里也摆满了各种海鲜。她说,自家卖的蛏子产自福建,花甲则来自本省海域。仅一个上午,店里就有40余位顾客询价,成交量颇高。

据了解,性寒且味甘的蛏子,具备清热利湿的功效,适合在夏季食用。而花甲则富含蛋白质和微量元素,也深受食客青睐,成为夏季餐桌上的热门菜式。

社区生活圈

佛堂蒲川水街:反诈宣传走进非遗市集

全媒体记者 陈秋池 通讯员 楼雪丽

7月11日,“文化护盾·反诈同行”反诈主题宣传活动在佛堂蒲川水街举办。此次活动设置了反诈“益”起来创意市集、反诈打卡点等创新互动环节,以文旅为纽带,巧妙

地将反诈知识融入文艺汇演,使法治宣传在创意市集扎根。

活动现场,幽默风趣的反诈小品、朗朗上口的三句半等融合反诈元素的精彩节目轮番上演,让观众在欢声笑语中轻松掌握反诈技巧、识破诈骗套路。表演间隙,两轮紧张刺激的反诈知识互动问答环节将现场气氛

推向高潮,市民们踊跃参与。此外,活动还举行了反诈志愿者表彰仪式,为12位在佛堂反诈宣传中作出突出贡献的志愿者颁发荣誉证书。

本次活动将古镇特色非遗项目与反诈知识深度融合,婺剧、非遗糕点、竹编、拓版印刷等非遗项目,纷纷化身反诈知识的“移动载体”。民

间艺人化身行走的文化符号,手拿印有反诈标识的相关道具,沿水街派发“安全鸡毛”书签。反诈“益”起来创意市集还推出了反诈奶茶、柠檬水、甜品等创意美食,50盏含有反诈知识谜面的非遗剪纸灯笼,以及全民出击·击倒诈骗、保平安反诈视力表、反诈风吹等趣味有奖游戏,进一步强化市民的反诈认知。

鸡鸣山社区:“洋教头”传授中国功夫

全媒体记者 李爽爽 文/摄

7月10日,在江东街道鸡鸣山社区举办的夏令营上,来自阿根廷的武术老师、国际武术比赛裁判组裁判武强,带领来自利比亚、突尼斯、也门、埃及、印度等国家和地区的数十名外国儿童、中国孩子,一起学习中国功夫。

作为鸡鸣山社区“家门口的汉

语学院”学员,武强在得知社区筹备夏令营后,主动向社区提出:“我愿用20年习武所学,带孩子们感受中国功夫的智慧。”这一提议,得到了社区的支持。

课堂上,武强将“以柔克刚”的太极哲学转化为儿童易懂的互动游戏,耐心地指导孩子们练习“抱拳礼”和“云手”等动作,孩子们认真模仿,在一招一式中感受中国武术的魅力。

“武术是流动的文化遗产。”武强表示,“我既是学习者,也是传播者,希望孩子们通过武术,理解中国‘和合共生’的文化基因。”

本次活动是社区“国际人才融合、文化融合、治理融合”的深化实践。活动通过挖掘外籍居民的文化特长,构建“以外教外”的传播模式,既解决国际社区教育师资短缺问题,又增强外籍人才的文化归属感。



武强带领中外儿童习武。

官余村:夏日消暑好去处

全媒体记者 王佳丽 实习生 雷康艺 文/摄

7月10日,时值盛夏,赤岸镇官余村凤凰谷漂流景点游客络绎不绝。曾经,这个默默无闻的小山村少有游人踏足,如今,借助赤岸镇助推夏日消暑文旅产业发展的东风,官余村以漂流新业态出圈。

“去年我们就开始做漂流项目了,但因遇到一些困难,迟迟未开

工。”官余村党支部书记潘恒松说。去年以来,赤岸镇推动官余村,将官余溪打造成漂流溪,但由于山上溪水浑浊,该项目推进困难。今年上半年,官余村投入400万元,致力于改造提升水质,建设基础设施,经过半年改造,工程顺利完工。凤凰谷漂流项目于7月1日正式营业。

据悉,官余村凤凰谷漂流项目全长约3.2公里,游客可享受休闲漂流,漂流途中经过多个游玩景点,最大的

景点可容纳100条皮划艇停驻。“该项目对外承包后,每年可为村里增收40万元,同时带动周边村民增收50余万元。”潘恒松说。

依托凤凰谷漂流项目汇聚的人气,官余村同步发展特色鲜明的农家乐产业,把人气转化成财气。目前,该村已有3家农家乐和3家副食品店,为游客提供便利。官余村打造的这个夏日消暑胜地,正成为市民们休闲娱乐的好去处。



游客在凤凰谷开心漂流。

晴热高温唱主角 雷雨频繁来“偷袭”

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

前一分钟还烈日当头,后一分钟豆大的雨点就劈头盖脸砸下来——这几天,雷阵雨的“偷袭战”,让不少出门在外的小伙伴措手不及。别以为这只是短暂的插曲,本周,这样的“水火交融”天气戏码还将持续上演,高温与雷雨轮番登场,我们要打起十二分精神来应对。

从市气象台最新预测的信息来看,本周前期主打“晴热高温”,后期则是“雷雨频繁”。7月14日至7月16日,高空西北气流掌控义乌上空,晴热是绝对的主角,阳光火力全开,高温将持续攀升。虽然午后到夜里局部地区可能有阵雨或雷雨,但难以撼动炎热的大格局。具体来看,前半周的最高气温都在35℃“高温线”以上,最低气温逐

渐升至28℃。转折点出现在本周后期。从7月17日起,天气形势悄然变化,低层切变线和海上低压的外围环流开始增强影响,义乌的天气舞台将逐渐转为“雷雨频道”。虽然气温略有回落,但最高气温仍将维持在33℃左右,最低气温也在25℃以上。需要提醒的是,这个阶段湿度往往会增大,体感上的闷热感可能并不会减弱太多,反而会让人感觉不适。

持续的高温天气,会对人体健康带来威胁,增加中暑、心脑血管疾病等慢性病的急性发作风险。在闷热如蒸笼的桑拿天里,我们需要特别警惕“高温杀手”——热射病。这里有几个常见的误区需要厘清:一是室内并非绝对安全港,通风不良的老旧房屋、高温车间或密闭空间都可能成为热射病的“温床”;二是热射病救治刻不容缓,如果身边有人出现高热、皮肤干热无汗、意识模糊甚至昏迷等热射病信号,仅仅靠在家通风、洒水降温是远远不够

的,务必第一时间送医;三是解暑饮品选择有讲究,酷热难耐时,猛灌冰奶茶或大吃冷饮,可能带来一时的痛快,反而对身体不利,真正靠谱的“续命水”其实是白开水、淡盐水或者含有钾、钠等电解质的运动饮料;四是风险人群不光是户外劳动者,体质相对较弱的老人、产妇、婴幼儿等,即使安静地待在高热、高湿且不通风的环境里,也可能遭遇非劳力型热射病。

对抗高温,在一天中最热的时段

(通常是上午10点到下午4点)要尽量减少外出。必须出门时,别忘了防晒“三件套”:遮阳帽、太阳镜和防晒霜。平时要养成规律饮水的习惯,别等到口渴难耐才想起喝水,出汗较多时,要适量补充些含电解质的饮品。同时,还要留意各自的状态,如果出现头晕、恶心、心慌、乏力等轻度中暑征兆,要立即转移到阴凉通风处,解开衣领,用湿毛巾擦拭身体帮助降温,并小口补充水分。希望大家都能安然度过这个炎炎夏日。

具体天气预报:

日期	天气	温度
7月14日(星期一)	多云到晴,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度24℃~37℃
7月15日(星期二)	晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨	温度25℃~38℃
7月16日(星期三)	晴到多云,午后到夜里局部有阵雨或雷雨	温度27℃~38℃
7月17日(星期四)	多云转阴,有时有阵雨或雷雨	温度28℃~36℃
7月18日(星期五)	阴,有时有阵雨或雷雨	温度25℃~32℃
7月19日(星期六)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	温度25℃~33℃
7月20日(星期日)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	温度26℃~33℃